

財 團 法 人



台灣福興文教基金會



f 台灣福興

2016

業務報告書





使命

財團法人台灣福興文教基金會於2001年成立，背後推手來自台灣福興工業的支持，本著取之於社會，用之於社會的初心，希望由企業帶頭發揮社會影響力，以實際行動關懷、回饋這塊土地的孕育之恩。

基金會以提升國民文化教育素養為宗旨，從「運動推廣」、「教育培養」、「文化藝術」三大面向落實與推廣。我們深覺文化和教育，是強化台灣競爭力的堅固磐石，「給孩子一個希望，改變的將是一整個時代」，相信只要給孩子一把推力，就有機會讓他們發揮向上躍升的潛在能力，創造未來世代的無限可能。因此，我們致力向下紮根並深耕，期能收潛移默化、厚植人文涵養的果實。

此外，我們也支持理念契合的單位與機構，持續在地關懷、放眼未來，與所有愛這塊土地的人攜手向前，一起提升台灣社會的幸福感。



堅持

不忘初心·愛無止息

台灣福興文教基金會轉眼已經成立15年，一直以來，基金會持續深耕運動、教育、文化三面向，我們從2003年開始主辦福興盃網球賽，讓學生們享打球的純粹和樂趣；我們與岡山社福中心合作開辦小樹學園已超過10年，長期陪伴弱勢學童課後學習；我們支持在地藝文，力挺駁二青春設計節、衛武營童樂節指標性藝文活動。

至始至終，我們不變的心意只有一個——讓台灣優質的人文，永遠是這塊土地最美的風景！

執行長

林富鋒

成立宗旨

本會以提昇國民文化教育素養為宗旨，依有關法令規定辦理下列業務：

- 一、辦理優秀學生、清寒學生獎(補)助學金事宜。
- 二、舉辦或贊助文教性講座研習暨交流活動事宜。
- 三、舉辦或贊助推廣教育、在職訓練、學術研討等業務事宜。
- 四、舉辦或贊助大型文化教育活動。
- 五、舉辦或贊助提昇兒童創作、身心發展之活動。
- 六、其他符合本會設立宗旨之相關公益性文化教育事務。

2016年活動回顧

運動

- 第14屆福興盃全國大專暨青少年網球錦標賽
- 2016 TPGA 高爾夫球高雄公開賽

教育

- 小樹學園兒少伴讀第11年
- 高雄市105年各級學校慈孝家庭暨孝悌楷模選拔
- 梓官國中寒暑假暨學期間輔導課助學金
- 亞太經濟管理學會「企業社會責任與社會企業責任」研討會
- 幸福聖誕·真愛岡山暨身心障礙者社區音樂分享會
- 福智文教基金會—2016教師生命成長營
- 八卦寮文教基金會—馬術治療兒童關懷課程
- 台灣更生保護會高雄分會活動經費
- 蓮馨關懷協會醫學研究與病友衛教活動

文化

- 2016 駁二青春設計節
- 2016 衛武營童樂節
- 2016 夢時代藝想樂園嘉年華
- 豆子劇團《巴輪一號》
- 八卦寮文教基金會—2016余登發、余陳月瑛紀念音樂會

運動推廣

Sports Promotion

運動是持續向上的正能量

我們相信，愛運動的孩子不會變壞，運動可以鍛鍊耐心和意志力，更可以培養運動家精神，台灣福興文教基金會推廣並支持運動，希望運動風氣向下紮根，達到普及化目的，也希望透過運動，讓孩子學習如何為目標而努力。

在眾多運動項目中，我們與網球淵源最深，早年，我們只是「福興盃」的贊助單位，後來當參賽人數愈來愈多，球賽事務和人力需求也讓原主辦單位不堪負荷，台灣福興文教基金會主動接手辦理，讓福興盃青少年網球賽可以繼續延續下去，讓愛打網球的孩子有一個圓夢舞台。



福興盃全國 大專暨青少年 網球錦標賽

年年以球會友，打造一個青少年圓夢舞台

本屆福興盃，選手人數依舊突破1300人，我們每屆都會想個不一樣的小活動，來增添球賽樂趣。第14屆福興盃亮點，將公益結合進來，讓孩子們在比賽之餘，有機會付出一點力量幫助弱勢族群。

在球賽進行期間，我們推出「揮拍送暖、健康行善」公益活動，以「每日球速王」為遊戲主題，每人只需負擔10元，就可以揮拍測球速，之後再將這些金額全數捐給伊甸基金會，作為失能家庭的服務經費。揮拍送愛心獲得熱烈迴響，共捐出7,140元，這是孩子們一枚枚硬幣響應，所累積的愛心！

活動時間：2016.02.17~02.23

活動地點：高雄市中山網球場

受益人數：1,500人

福興盃 成長記錄

2003年

高雄市民族國小主辦，僅限國小
3~6年級學童參賽

2006年

台灣福興文教基金會正式承接主辦，
並增加國、高中男女團體組

2010年

增加大專一般男女團體組

2014年

增加大專公開男女團體組

2015年

報名人數突破1300人，為目前全國
最具規模混齡網球賽事

2015年

報名人數突破1300人，為目前全國
最具規模混齡網球賽事

2016年

策畫「揮拍送暖、健康行善」公益活動

教育培養

Education and Training

陪伴是最好的教育，協助社會角落的孩子找到生存價值

對弱勢家庭的孩子而言，要脫離貧困，教育是最有力量翻轉人生的好機會。「小樹」象徵生活在社會邊緣的孩子，不起眼的他們總是被大家忽略，小樹的生命堅韌樸實，只要有夢想與愛的灌溉，有一天小樹也會長大為參天大樹，成為城市裡清新的綠意。

基於這樣的理念，基金會長期透過捐助的方式，提供弱勢家庭孩子持續學習的機會。



我們慎選並信任合作單位的專業規劃運作，「小樹學園」是一個提供小樹們固定課後陪伴的據點，我們所要建構的是永不間斷的長期陪伴系統，陪孩子從就學中開始建立正確人生價值觀，破除多數弱勢孩童自我否定的黑暗思想，重建信心、肯定自我價值。

許多小樹長大後，也懂得感恩回饋，回來幫助其他孩子翻轉弱勢，這也是我們期待的目標，為社會創造善的循環。

小樹學園兒少伴讀 輔導計畫



圖為小樹學園參觀岡山匠愛家園
魚菜共生的環境

用心陪伴滋養未來，延續11年課輔情

2006年，台灣福興文教基金會與岡山社福中心合作開辦「小樹學園弱勢家庭兒少伴讀輔導計畫」，此服務方案是協助岡山地區弱勢家庭及保護個案，包括單親、低收入戶、隔代教養、新住民、原住民等國中學童，提供課後支持服務，讓岡山地區高風險家庭的孩童，在下課後有地方可以去，不致走偏學壞，迄今，已陪伴超過200位學童。

2016年「小樹學園」已邁入第11年，不少小樹們長大後感念學園曾經的灌溉，重返學園加入輔導老師並分享成長經驗，繼續陪伴小小樹們學習成長，年復一年，小樹學園也越發茁壯成一個溫馨的大家庭。

活動期間：2016.01.05~12.31每週二至六19:00-21:00

伴讀地點：岡山聖道堂

受益人數：20人

小樹學園 成長記錄

2006年

小樹學園成立，伴讀計劃開始

2006年~2014年

「高市社會局社福中心體系」唯一夜間伴讀

2015年

持續10年支持，贊助經費累計達120萬，
受益兒童和青少年累計超過1萬人次

2016年

於每周六增加生命教育課程，帶領學童認識社區機構
並參與服務，從中學習付出及自我肯定



文化藝術

Culture and Art

加乘的力量，創造城市新感動

高雄在翻轉，不再是文化沙漠，藝文之都是蛻變後的新貌，美術、工藝、設計、戲劇、舞蹈、音樂、影視等藝文展演活動愈來愈精采，駁二藝術特區、衛武營國家藝術文化中心、大東文化藝術中心等地，為高雄帶來豐厚的文化藝術養分，潛移默化滋潤著每一個人！

文化力的深植與涵養無法一蹴可幾，要從生活裡去累積、去尋找，我們期待透過企業力量實際支持，與文化藝術找到對話空間，讓文化能融入生活，成為生活的一部份，帶動城市美感與藝文氛圍，深入市民生活，期望因此促燃更多藝企合作的精采花火。

成長記錄

2006年~2013年

舉辦各種暑期主題夏令營

2014年

城鄉兒藝零距離 | 邀請大岡山地區12所國小弱勢親子前往岡山文化中心觀賞戲劇

2015年

城鄉兒藝零距離 | 邀請六龜、杉林偏鄉孩童前來高雄市區體驗藝文展演活動

2016年

藝企合作啟動 | 支持衛武營童樂節駁二青春設計節

藝企合作

藝企合作 × 衛武營童樂節

文化藝術從小紮根，啟發無限想像力

衛武營藝術中心是國家級藝術展演場地，邁入第五周年的衛武營童樂節，逐漸在高雄掀起一股暑期親子活動參與風潮，更為衛武營年度重點品牌藝術節之一。為擴大此一周年意義與效益，擬規劃邀請大高雄地區的弱勢孩童走進衛武營小劇場，親身體驗黑盒子的奇幻魔力，培養激發孩童的創造力與美感力。透過企業資源的導入，讓這些孩童在成長過程中，不因家庭或其他背景因素被剝奪藝術參與權利，並有機會親炙未來南台灣的國際場館與優質節目。

基金會除了以贊助支持外，也包下其中一場《天才烘焙師》的節目表演，邀請伊甸鳳山早療中心師生和家長進入充滿創意與魔法的劇場黑盒子。來自愛爾蘭知名劇場演員保羅·柯利，擅長青少年、幼兒創作，以簡單的「烤蛋糕」作為故事主軸，使用多彩物件、豐富的肢體加上生動表情，並邀請現場小朋友進入忙碌的廚房一起幫忙，發揮想像創造力，幫「天才烘焙師」完成色彩繽紛的蛋糕。精彩的互動演出，帶領這群慢飛天使度過充滿歡笑、溫馨的午後時光！

活動期間：2016.07.02~07.31
活動地點：衛武營藝術文化中心
受益人數：50萬人次

藝企合作 × 青春設計節

設計的力量在發酵，他們的創意正青春

青春設計節是南台灣年輕創意匯集的指標，是專屬青年學子的創意展出與競賽舞台，匯聚各種創意形式的能量，並挹注許多官方與民間組織、企業資源，已成為台灣具有指標性的青年創意設計聯展。

台灣福興文教基金會支持年輕學子勇敢造夢、鼓勵創意，2016年基金會首次與駁二合作，贊助【空間設計類】競賽金獎，以行動支持青春創作，為夢想發聲。我們也在青春設計節看到許多年輕朋友，為了爭取團隊榮耀和實現夢想，瀕臨爆肝邊緣也不喊苦，期待年輕人能堅持這份認真，展開他們精彩的後青春期！

活動期間：2016.04.29~05.08
活動地點：駁二藝術特區
受益人數：400萬人次



圖為美國知名地景
插畫家David Zinn
為衛武營園區創作



贊助活動

活動名稱：2016 TPGA 高爾夫球高雄公開賽
 活動時間：2016.09.20~09.23
 活動地點：澄清湖高雄高爾夫球場
 受益人數：145人



活動簡介

高雄球場坐落於澄清湖畔，是南台灣歷史最悠久的高爾夫球場，也是可以感受高度挑戰性的球場，民國五十年開幕以來，對於推動國內高爾夫球運動不遺餘力。

圖片來源：台灣職業高爾夫協會網站

運動推廣

▶ 2016 TPGA 高爾夫球高雄公開賽

項目

教育培養

- ▲ 高雄市105年各級學校慈孝家庭暨孝悌楷模選拔
- ▲ 梓官國中寒暑假暨學期間輔導課助學金
- ▲ 亞太經濟管理學會「企業社會責任與社會企業責任」研討會
- ▲ 幸福聖誕·真愛岡山暨身心障礙者社區音樂分享會
- ▲ 福智文教基金會—2016教師生命成長營
- ▲ 八卦寮文教基金會—馬術治療兒童關懷課程
- ▲ 台灣更生保護會高雄分會活動經費
- ▲ 蓮馨關懷協會醫學研究與病友衛教活動

項目



活動名稱：高雄市105年各級學校慈孝家庭暨孝悌楷模選拔
 活動時間：2016.05.07
 活動地點：鳳山行政中心大禮堂
 受益人數：50人

活動簡介

高雄市自86年起辦理慈孝家庭楷模暨孝悌楷模選拔活動，台灣福興文教基金會是長期贊助單位之一。我們支持弘揚孝悌精神，推動品德教育，鼓勵學生對尊親盡孝、對手足同儕友愛、對社會感恩。

活動名稱：幸福聖誕·真愛岡山暨身心障礙者社區音樂分享會
 活動時間：2016.12.16
 活動地點：岡山身心障礙福利服務中心
 受益人數：250人



活動簡介

活動參與者為岡山障福中心學童及岡山地區民眾，以關懷在地民眾為出發點，增進社區居民對身心障礙者的認識及增加身心障礙者與社區居民交流、互動的機會，喚起社區居民對居住環境的關懷及友善社區關係。



活動名稱：夢時代藝想樂園嘉年華
活動時間：2016.03.26
活動地點：夢時代時代大道
受益人數：250萬人次

活動簡介

「藝想樂園嘉年華」是全台規模最大的兒童嘉年華大遊行。在全場六大舞台中，以原民風呈現的台灣舞台，是由台灣福興文教基金會贊助支持，讓南台灣民眾可以聆聽原住民朋友的美聲天籟和精采熱舞。

基金會也特地邀請岡山社福中心小樹學園師生、南區兒童之家師生，在公司員眷們的陪伴下，共組百人遊行隊伍，一起吶喊、歡笑、跳舞，體驗異國風情，共度一個熱情洋溢的午後時光。

文化藝術

項目

- ▶ 2016 夢時代藝想樂園嘉年華
- ▶ 豆子劇團《巴輪一號》
- ▶ 八卦寮文教基金會—2016 余登發、余陳月瑛紀念音樂會



活動名稱：您看戲·我贊助—豆子劇團《巴輪一號》
活動時間：2016.06.11
活動地點：岡山文化中心演藝廳
受益人數：1,000人

活動簡介

《巴輪一號》為豆子劇團2016年度創作新戲，是齣關於親子溝通的中型戲劇，計畫展開全台巡迴演出，希望藝術能夠到達每一個區域，不被距離與時間所限制，更希望帶給岡山親子一個歡樂時光。

台灣福興文教基金會為鼓勵親子多參與藝文活動，希望能帶動大岡山地區的民眾有購票進劇場的習慣，與豆子劇團合作，特別企劃獨惠岡山場次的票價補助專案，也對長期在南部經營的豆子劇團表達支持。

圖片來源：演出劇照由豆子劇團提供

成立
2001年

2003年
★

2005年
★

2006年
★

2008年
★

★ 評鑑優等

連續 **8年**
獲得高雄市教育文化財團法人業務計畫綜合評鑑 **優等**

正式主辦 福興盃
開辦·國中小學童暑期夏令營
·小樹學園兒少伴讀計畫

城鄉兒藝零距離
啟動

2014年

榮獲**3年**
免送評鑑

2015年

藝企合作
啟動

2016年



台灣福興文教基金會

關懷多元面向 厚植人文涵養

會址：高雄市鼓山區昌盛路336號2樓

通訊地址：高雄市岡山區育才路88號

聯絡電話：07-6225151 分機262

